

广州开发区控股集团有限公司： 在奋进前列中书写国企使命担当

严亦斌

培根铸魂明方向

广州开发区控股集团有限公司(以下简称“广开控股”)深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,始终坚持党的领导、加强党的建设,切实推动党建与业务深度融合,不断做强科技金融服务、科技战略投资、科技园区运营三大板块协同发展的“金科园”科技金融主业模式,有力服务实体经济和科技创新,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列做出更大贡献。

2023年4月,习近平总书记亲临广东视察,明确要求广东在推进中国式现代化建设中走在前列。“走在前列”是习近平总书记对广东一以贯之的要求,充分体现了总书记对广东山高水长的关怀厚爱。作为党执政兴国的重要支柱和依靠力量,国有企业要切实把思想和行动统一到总书记重要讲话、重要指示精神上来,切实把总书记对广东工作的殷殷嘱托和关怀厚爱转化为国有企业书写使命担当的不竭动力。

以科技金融为“阳光”,以科技投资为“雨露”,以科技园区为“沃土”,赋能科技产业高质量发展的广州开发区控股集团有限公司,是广州开发区管委会为拓展资本运营和资产经营、优化产业结构、加速全区经济发展而设立的国有独资有限责任公司。近年来,广开控股深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述,深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,充分发扬敢闯敢试、敢为人先的广州开发区精神,对标世界一流企业,扎实推动企业高质量发展。

习近平总书记指出,坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。国有企业要实现又好又快发展,必须要发挥好党的领导这一最大优势,始终以党的方向为发展方向,以国家和人民的需要为发展重点。坚持党的领导,这不仅是我国国有企业发展壮大历史经验,也是新时代继续迈向高质量发展的根本保障。

从国有企业的发展历程来看,坚持党的领导,是抓好国

有企业的根本前提;加强党的建设,是推动国有企业发展的根本保证。坚持党的领导、加强党的建设,才能彰显出“党的领导”这一独特优势,确保国有企业始终沿着正确政治方向前进。自1998年成立以来,广开控股始终坚持党的领导,持续加强党的建设,切实发挥出企业党组织“把方向、管大局、保落实”的领导核心和政治核心作用,充分彰显出国有企业在区域经济社会发展中的担当引领作用。

国有企业要旗帜鲜明讲政治,理直气壮抓党建。广开

控股牢记国企姓党,坚持以党的政治建设为统领,始终以“红色”作为发展最鲜明的底色,把党的领导融入公司治理中,切实推动党建进章程全覆盖、“先党内后提交”全落实、党务工作干部全配备、党组织书记抓党建工作全考核、全评议,全力打造出以党建为核心的国企红色生态,引领企业始终保持高质量发展的正确方向。

当今世界正经历百年未有之大变局,面对日趋激烈的竞争,以高质量发展推进中国式现代化,摆在我们面前的使命

光荣,任务艰巨。面对使命任务,广开控股坚持强化国企的政治属性和红色基因,践行“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的理念,积极开展“红色金科园”党建品牌建设,深度赋能党建工作开展与经营发展提质增效。2021年,集团党委荣获“广州市先进基层党组织”荣誉称号。2022年,“红色金科园”党建品牌成功入选全国企业党建优秀品牌。2023年,集团党建案例获评全国企业党建创新优秀案例、广东省国有企业党建优秀创新案例。

专注主业促发展

制造业是一个国家经济社会发展的根基所在。习近平总书记多次强调制造业的重要作用、重要地位,明确提出“要把实体经济特别是制造业做实做优做强”。党建和业务工作要“双促进”,就要目标同向、部署同步、工作同力,避免出现“两张皮”的问题。广开控股始终牢记实体经济为本、制造业当家,坚持发挥党建引领作用,走出一条党建和业务深度融合,有力赋能实体经济和科技创新的高质量发展之路。

“凡是成功的企业,要攀登到事业顶峰,都要靠心无旁骛攻主业。”主业是企业的立身之本、活力之源。找准主业、专注主业,才能更好地推动企业发展由弱变强、行稳致远。中国式现代化不能走脱实向

虚的路子,这就要求广大国有企业必须聚焦高质量发展这个首要任务,把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去,提升主业核心竞争力。

聚焦主业,始终强化战略引领,把握战略主动。广开控股先后制定了“三年行动计划”“十四五规划”等不同阶段的发展战略规划,致力于打造粤港澳大湾区科技金融旗舰公司。在战略规划引领下,广开控股通过收购粤开证券等券商牌照,通过提出建立“战略管控+操作管控”的集团管控模式,通过全面完成国企改革三年行动任务、积极推进混合所有制改革等举措,通过搭建“基金+REITs”园区运营新型资本运作平台,通过营造风清气正的选人用人氛围,不断增强战

略主动,更好服务广州开发区产业转型升级、资产证券化、投融资便利等各项工作。

聚焦主业,始终强化转型升级,创新发展模式。广开控股立足自身优势,科学谋划主业发展,加速向市场化经营运作集团转型,实现了从传统城投业务模式向科技金融服务、科技战略投资、科技园区运营三大板块协同发展的“金科园”科技金融主业的华丽转变。在科技金融服务方面,拥有证券、保险、投资基金、融资担保、小额贷款、融资租赁以及股权投资、知识产权交易及金融资产交易等多层次现代金融服务体系。在科技园区运营方面,打造“产业孵化+创新投资+科技服务+园区管理”四位一体科技生态圈,助

力广州开发区打造万亿级产业集群。

聚焦主业,始终强化服务意识,致力产业赋能。服务,源于广开控股对自身国企使命、主责主业、区域属性的深刻认知和深切考量。服务意识深入人心,行动才会形成自觉。广开控股坚持科技金融的主业定位,聚焦“双碳”智造、新能源汽车、生物医药、光电显示等战略性新兴产业赛道,投资参股一批世界顶尖重大产业项目,包括与LG Display合作共同投资超800亿元打造广州“全球显示之都”;携手百济神州、诺诚健华共建国际生物医药产业战略高地;投资小鹏汽车、泰胜风能、奥动新能源、重塑氢能等产业赛道头部企业。

实干奋斗显担当

大道至简,实干为要。习近平总书记强调,金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职,是金融的宗旨,也是防范金融风险的根本举措。牢记习近平总书记“中小企业能办大事”的嘱托,广开控股以金融业务赋能实体经济,通过实干奋斗自觉从党的中心任务、党和国家工作大局来谋划自身发展,来服务高质量发展需要。作为广州开发区国有企业,广开控股将围绕省委十三届三次全会作出的“1310”具体部署和广州市委“1312”思路举措,让每一项任务都看得见,都有成效。

实干担当,广开控股争做排头兵。广开控股累计为超过1000家中小企业提供融资服务,贷款超60亿元;为600家企业融资提供担保服务,金额超120亿元;为超50家企业提供融资租赁服务,金额超30亿元。近年来,广开控股以实实在在的实际行动服务实体经济,争做落实新发展理念排头兵、创新驱动发展的排头兵、实施国家重大战略的排头兵、新时代高质量发展排头兵。

实干担当,广开控股倾力谋发展。心系高质量发展,助力制造业当家,广开控股充分发挥金融、科技、园区三大板

块协同发展的优势,成为具有较强市场竞争力的现代金融、科技园区和资本运营创新服务提供商。截至目前,总资产超过1500亿元,较转型之初增长了5倍。控股企业14家,参股企业超110家,成为国内首家获评穆迪Baa1的区属企业,名列中国服务业企业500强。

实干担当,广开控股助力破难题。推动高质量发展,体现在建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展等多个方面。在服务大局中彰显担当作为,国有企业就要瞄准这些方面聚焦发力。作为广东省脱贫攻坚先

进集体,广开控股通过深度参与清远阳山、连州和贵州都匀、三都等地的乡村振兴实践,助力促进城乡区域协调;通过区域产业结构调整升级,助力建设现代化产业体系;通过推动大湾区国际科技创新中心建设,助力加快实现高水平科技自立自强。

面向未来,广开控股深知国有企业要在奋进前列中书写使命担当,必须要发扬敢闯敢干的精气神,为推进中国式现代化广东实践注入更多的国企动能,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献国企力量、展现国企作为。

(作者系广州开发区控股集团有限公司党委书记、董事长)